Mathematik 1 C WS 2003/04

Lo6sung
zur 2. Aufgabe

1. v} und @3 sind linear unabhiingig, da bei Ubereinstimmung der 1. Kom-

ponenten die 2. Komponente von v5 = —2 sein miifite.
U3 € span (v1,03), denn es gilt z.B. v3 = —1-v1 — 1-03
Fiir a # 0 ist v3 ¢ span (v1,03), da aus
1 -1 1
A 2 + Ao -3 = 1
a 0 —2a
folgt:
A=A =1 — A1 =14+ XAy
2)\1—3/\2:1 — )\2:1
— /\1 =2

2a + 0a = —2a — 4

Eine mogliche Basis wire also z.B. {v1, V2, V4}, und die Dimension des
erzeugten Unterraums ist damit 3.

Fiir a = 0 ist die letzte Gleichung allerdings erfiillt, und damit vy €
span (v1,v3). In diesem Fall ist {v7,v2} eine mogliche Basis, und die Di-
mension des erzeugten Unterraums ist 2.

Die Aufgabe ist also nur fiir den Spezialfall a = 0 vollstindig 16sbar. In
diesem Fall gilt z.B.: vy = v1 — v3.

2. (a)
2 -3 1-3 = (=2)(=9) -5
-2 3 2.(—4) — 1-(=3) -5
(b)
5 3
(@b,d) =(=bxa,d=(| 0 |,[ 0 ])=35+0-0+5(-1)=10
5 -1

(C) ||6” = \/3_47 g_ ¢= (_lala_l)ta ”I;_ 6” = \/ga (675_ E) = -4
Mit o = & {@,b — &} gilt:

-4
V3B

A cos(p) —sin(yp) \ [ —0,5 —0,866
T \Usin(p)  cos(p) ) 0,866 -0,5
Fiir die Koordinaten der gedrehten Punkte A’, B’ und C' des Dreiecks
erhdlt man damit

A _ (05 —0866 1\ _ [ -05
~\ 0866 —05 0)~\ 0,866

. _{ =20 r . _ [ —5,464
B_"'_( 3,464 C=.= 1,464

cos(x) = -0,396 — o= 1,978.



1-2) 0 -2
det(A=X)=| 5 —4—X —6 |==-XN=-3\2+4=—-A-1)(A+2)?
-1 1 -\

= A1 =1 (alg.Vielfachh.1), A2;3 =—2 (alg.Vfh.2)

0 0 -2 2 1
( 5 -5 —6 ) ( X9 ) =0 = EV(Q)= ( 1 ) (geom.Vth.1)
11 -1 3 0
3 0 -2 v 2
( 5 -2 —6 ) ( Y2 ) =0 = EV(-2) = ( —4 ) (geom.Vfh.1)
1 1 2 ys 3
3 0 -2 2% 2 . 2
( 5 _6) ():(4> . Ev<_2):(1)
-1 1 2 23 3 2

PO) = 36130422 = A =9, =4 = E%:(f), EV2:<_1)

-5 (2). -5 (4)

o=(232). T (3 ). (38 )

- (3 E)(38): (38 ) -

(5 s (v e )= (s )= (3 2)



